

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию

СТАФЕЕВА Дмитрия Валерьевича на тему

«ДИНАМИКА ИЗМЕНЕНИЯ РОЛИ СПОРТА В ФОРМИРОВАНИИ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКОЙ СТРATEGИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»,
представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных
отношений, глобального и регионального развития

Соответствие диссертации специальностям и отрасли науки, по которым она представлена к защите

Диссертация Стafeева Д.В. «Динамика измерения роли спорта в формировании внешнеполитической стратегии Российской Федерации» соответствует специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Актуальность темы диссертации

Обращение диссертанта к исследованию роли и значимости спорта во внешней и внутренней политике Российской Федерации в контексте современных тенденций в международных отношениях приобретает особое значение. Достижения государства в спортивной сфере свидетельствуют о его потенциале, оказывают положительное влияние на формирование внешнеполитического имиджа и авторитета. Спортивная дипломатия занимает важное место в системе внешнеполитических приоритетов и представляет собой важный ресурс государства на международной арене. Эти тенденции поставили на повестку дня задачу проведения комплексного научного анализа места и роли спорта в системе современных международных отношений и во внешней политике РФ. В своей работе автор предпринял попытку проанализировать, насколько успешно Россия использует спортивный инструментарий в своей внешней политике, проследить причинно-следственные связи между спортивными и внешнеполитическими успехами, рассмотреть перспективы продолжения активной политики в области спорта. С учетом недостаточной изученности проблемы актуальность темы диссертации не вызывает сомнений.

Степень новизны результатов, полученных в диссертации, и научных положений, выносимых на защиту

Научные положения и результаты исследования, выносимые на защиту, являются новыми и вносят важный вклад в политическую науку. В представленной к защите диссертации впервые представлен системный анализ динамики изменения эффективности спорта как одного из инструментов «мягкой силы» во внешней политике Российской Федерации в

контексте трансформации внешних и внутренних политических, экономических и социальных условий. Автор изучил феномен международного спортивного движения в условиях вызовов глобализации; выявил корреляционные связи между глобальными проблемами современности и организацией международных спортивных мероприятий, рассмотрел причинно-следственные связи между достижениями спортивной дипломатии и изменением внешнеполитического имиджа государства; исследовал практику применения спортивной дипломатии как элемента «мягкой силы» Российской Федерации; доказал зависимость активности государственной политики в области спорта от уровня экономического развития государства и внешнеполитической конъюнктуры; изучил влияние спорта на формирование внешнеполитического имиджа РФ; предпринял попытку прогнозирования перспектив политики в области спорта России. В совокупности диссертационная работа и публикации автора решают научную задачу выявления сущности, основных направлений и эволюции политики РФ в спортивной сфере на международной арене.

Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационное исследование Стafeева Д.В. является самостоятельным и оригинальным исследованием измерения роли спорта в формировании внешнеполитической стратегии Российской Федерации и отличается научной новизной сформулированных целей и задач, достоверностью и обоснованностью выводов и рекомендаций. Достоверность и обоснованность результатов проведенного исследования обеспечены качественным анализом значительного объема литературы и источников по теме (186 наименований). Диссертант самостоятельно выявил и впервые ввел в научный оборот значительный объем документов. Достоверность полученных результатов достигнута корректным применением принципов объективности, системности, всесторонности, общенаучных методов и приемов, подходов и методов политической науки, специальных исторических методов.

Выводы диссертации обоснованы путем тщательного рассмотрения и анализа результатов исследования, что подтверждается также апробацией научных работ по теме диссертации. Источниковая база, проведенный анализ российской и зарубежной историографии, применяемая методология позволили автору объективно исследовать процессы измерения роли спорта в формировании внешнеполитической стратегии Российской Федерации. В этой связи результаты по заявленной проблематике представляются достоверными и обоснованными.

Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации

В диссертационном исследовании Д.В. Стafeева и опубликованных трудах представлена объективная научная картина измерения роли спорта в формировании внешнеполитической стратегии Российской Федерации. Результаты диссертационного исследования Стafeева Д.В. могут быть востребованы органами государственного управления при формировании концептуальных основ развития спортивного движения в контексте достижения целей и задач внешнеполитической стратегии РФ. Приведенный в диссертации разносторонний фактический материал свидетельствует о достижениях, сложностях и неиспользованных резервах сотрудничества в спортивной сфере, что позволяет заинтересованным государственным структурам учесть опыт и избежать проблем в будущем, концентрируя усилия на перспективных направлениях.

Результаты диссертационного исследования Д.В. Стafeева возможно использовать для дальнейшей научной разработки избранной проблематики. Материалы научных исследований соискателя также предназначены для использования в работе высших учебных заведений при разработке соответствующих курсов.

Опубликованность результатов диссертации в научной печати

Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в трех статьях в научных изданиях Российской Федерации.

Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени, на которую он претендует

Анализ представленной к защите диссертации свидетельствует о высоком уровне проведенного исследования и позволяет сделать вывод о соответствии научной квалификации Д.В. Стafeева ученой степени кандидата политических наук.

Замечания по диссертации

Наряду с отмеченными несомненными достоинствами, представленная к защите диссертация, имеет ряд некоторых недочетов.

Автор достаточно полно и всесторонне в научном и практическом плане проанализировал роль спортивной дипломатии в формировании внешнеполитического имиджа Российской Федерации. В частности, важное значение в этих процессах отводится организации и проведению в России крупных международных спортивных соревнований. Автор вполне обоснованно утверждает, что «в целом перспективы российской спортивной дипломатии выглядят многообещающими» (с. 137). Вместе с тем соискатель отмечает также, что «в обозримом будущем проведение масштабных спортивных событий в России маловероятно» (с. 136). Как представляется,

эти утверждения несколько противоречат друг другу и хотелось бы соответственно прояснить эти оценки.

В разделе 2.2. «Понятие спортивной дипломатии» автором сделан обоснованный вывод о том, что спортивная дипломатия обладает колossalным политическим потенциалом. В этой связи хотелось бы уточнить, какие модели спортивной дипломатии сложились в настоящее время в международной практике и какая из них свойственна для России.

Несомненным достоинством работы является ее практическая, экономическая и социальная значимость. В заключительной части работы автором предложен ряд рекомендаций государственным и общественным структурам РФ по дальнейшему развитию спортивной дипломатии, выводу российского спорта на качественно новый уровень, увеличении его роли в формировании внешнеполитического имиджа государства. Вместе с тем, как представляется, Россия не в полной мере использует потенциал интеграционных объединений на постсоветском пространстве, двусторонние отношения для продвижения своих целей в области спорта на международной арене. В этом контексте хотелось бы услышать позицию соискателя по этому вопросу.

Указанные замечания и пожелания имеют в основном частный характер и не снижают научной ценности диссертации и уровень исследовательской работы автора.

Вывод

Диссертация Стafeева Дмитрия Валерьевича на тему: «Динамика измерения роли спорта в формировании внешнеполитической стратегии Российской Федерации» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Стafeев Дмитрий Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Член диссертационного совета
доктор исторических наук, доцент,
заведующий кафедрой
дипломатической и консульской службы
Белорусского государственного университета

подпись *А. В. Русакович*
Зам. начальника управления
организационной работы
документационного
обеспечения



22.02.2018